

春运期间,铁路部门出台一系列措施,方便老人和非智能手机用户等旅客出行

“我也赶上高铁时代了”

编者按

1月28日,2021年春运大幕拉开,当日全国铁路发送旅客量400万人次。踏上旅途的不只是归乡的游子,也有不少老年乘客,他们要与就地过年的子女团聚,不少人是在没有子女的陪伴下出远门。不会上网怎么订票?没有健康码如何进站?不懂得扫码怎么付票款?这些问题都困扰着老年旅客。

今年春运期间,铁路部门针对老年人提供了许多定制服务,保留并完善面对老年人线下服务的面对面模式,推出多项老年旅客特色服务举措,保留人工实名制通道和检票口。这些措施不仅有利于老年群体跨越数字鸿沟,享受到铁路发展带来的红利,也彰显了“人民铁路为人民”的初心。

本报记者 刘静 本报通讯员 曾勇 吴天龙

家住广东省丰顺县的赵文军今年76岁了,在县里过了大半辈子,平时也没有什么必要出远门。前两天,在深圳工作的儿子赵磊给他打来电话:“阿爸,我今年不能回家过年,您要不到深圳来看孙子?”

一想到能看到孙子,赵文军一下子就答应了,“我自己坐高铁去就可以了。”挂了电话以后,他便紧张了起来,自己没有坐过高铁,普通话都说不太清楚,对如何买票、如何进站、如何上车更是一窍不通。

在今年初的工作会议上,国铁集团董事长、党组书记陆东福表示,2021年铁路部门将保障老年及脱网人群线下服务。今年春运期间,铁路部门出台了一系列便民利民措施,方便老人和非智能手机用户等旅客乘车出行。

我要给孩子们惊喜

其实,赵文军的情况,在丰顺县还真不是一个案。该县地处革命老区,经济不是特别发达,交通相对闭塞。梅汕高铁开通时间不久,当地的很多旅客还不了解高铁,不懂如何乘坐高铁。很多老年旅客乘车时,只会讲客家话,不懂用普通话跟火车站工作人员交流。

走到进站口,赵文军对着工作人员说出

了一口客家话:“同志,慢(我)想去深圳,点样(怎样)买票坐车?”

在广州站,年逾古稀之年的张志国,同样担心自己买不到票,因为他不怎么用移动支付。儿子在他过寿的时候送过一部智能手机,奈何学过就忘,之后就放弃了。虽然说电子支付在大街小巷随处可见,但是张志国还是喜欢使用现金。“看得见摸得着,有多少花多少。”他总是这么告诉儿子。

在湖南常德,通过自己上网订票,旅客刘亮虽然不担心80岁的母亲买不到票,但担心没有下铺票。母亲因为患有静脉曲张导致无法独自行走,只能依靠轮椅,这次去广州就是为了能接受治疗。

“难道不会用智能手机不会电子支付就被社会淘汰吗?必须证明给孩子们看,自己并不是他们的负担。”张志国决定,自己坐高铁去佛山看望孩子们,给他们一个惊喜,“我也不信,拿着人民币,怎么能买不到票?”他来到了广州火车站,上一次来这里,还是10年前的事情。

“解决了我的大问题”

“我看孩子们都是在网上购票,那现在大家都电子支付了,会不会火车站已经取消了人工窗口购票了?”1月22日8时许,张志国到了广州站售票窗口。来到售票大厅,张志

国原本做好了排长队的准备,结果发现根本不需要,很多人都通过自助售取票机购票。

“大爷,您是要买票吗,我有什么可以帮助您?”售票大厅的一名铁路志愿者,看到张志国在售票大厅门口停留很久没有进去,便上前主动询问。“对对,我想买票,但只有现金,不知道该怎么办?”张志国仿佛看到了救星,赶忙问道。

“现金是可以买票的,我们为使用现金的旅客设立了爱心窗口,而且让老年人优先购票。”志愿者将张志国带到爱心窗口,帮他买了去佛山的D7551次车票。

在丰县东站,听到赵文军的客家话,身披“三老哥”服务队绶带的工作人员说:“大爷别着急,我叫陈世然,也是客家人。有我在,您就放心吧。”陈世然是丰顺人。丰顺东站刚开通时,他主动请缨,和同为丰顺籍同事的谭森、林宗极组成了“三老哥”服务队,为当地旅客当“翻译官”,方便他们出行。

让刘亮惊讶的是,在12306网站购买了K9205次列车车票时,系统识别了母亲的年纪,为她优先安排了下铺。“我作为同行人也分配到相邻铺位,这可解决了我的大问题,照顾母亲方便多了。”刘亮说。被解决的问题不只是铺位,母子俩足足有5个包裹,母亲行动又不便,这么多行李怎么顺利带上车?此时,他想起了上网购票时看到的重点旅客预约服务,尝试着填写乘车人信息和服务需求提交给系统,没想到立马预约成功。

“坐车很方便,姜茶很暖胃”

“您好,您是刘亮先生吗?今天是您预约的吗?”当天21时许,常德火车站“小柳树”服务队队员刘安华早早地等在了进站口。刘安华远远看到推着轮椅、全身“挂”满行李的刘

亮,赶忙走上去接过轮椅把手。这是刘安华在常德火车站参加春运志愿服务的第8个年头,和往年一样,接到重点旅客任务后,他提前两小时和刘亮取得了联系,并提前做好了准备。

“我妈妈腿脚不是很方便,这么冷的天真是辛苦你们了。”刘亮激动地看着刘安华。“这是我们应该做的,咱们先进站吧。”刘安华确认过他们身份证件后,并按照防疫要求带他们进行测温筛查,然后分别递上了一杯早就准备好的姜茶。

“刘先生,现在行动不便的老年旅客乘坐火车前,除了打电话预约,还可以通过铁路12306网站和客户端进行预约。我已经和广州站的同事联系过了,到站了会有专人来接你们。”刘安华说道。

次日凌晨,火车到达广州站,志愿者早就在车厢门口等候。出站后,刘亮询问母亲这次的旅途感觉如何?程桂芳笑道:“坐车很方便,姜茶很暖胃!”

在丰顺东站,陈世然了解赵文军的困难后,便开始一步步指导他如何下载APP,注册个人账户、绑定订票人信息、查询车次、购票等操作。他搀扶着老人上了D7305次高铁,还给老人留了自己的电话。“您下次再坐高铁的时候,如果有需要还可以来找我。”

“儿子一直担心慢(我)是乡下人,不晓得(晓得)乘坐高铁。以后他再也不能小看我啦,慢(我)也赶上了高铁时代!”赵文军打趣地说。

张志国被志愿者带着,走进爱心通道,并被志愿者送上了D7551次列车,让他省了不少心。20分钟后,张志国便到了佛山西站。“我自己坐高铁到佛山啦。你们几点下班,我来做小孙子最喜欢的红烧肉!”老张骄傲地跟儿子通话。

一起跨越“数字鸿沟”②

备货充足 迎接春节

1月27日,北京一家超市内,市民正在选购商品。春节临近,北京多家超市门店加大蔬菜、肉、蛋、奶等生活必需品备货量,保障春节前市场供应。

与此同时,为了让市民过一个喜庆祥和的农历新年,象征吉庆祥和的福字、春联、灯笼等节庆年俗商品开始亮相市场,京城节日气氛渐浓。

本报记者 王伟伟 摄



“我要把你照顾好,把我们的梦想经营好”

还有情感。刘宁需要工作获得经济收入,只要一回到家里看到彭亚楼,刘宁就会不停地和他“唠叨”,她会聊在外面遇到的一切,琐事、喜悦以及委屈,还会给彭亚楼放音乐和相声。

刘宁只有80多斤,而彭亚楼有80公斤。在彭亚楼刚刚住院4个月的时候,刘宁有一次试着一个人把他抱起来走一走,只不过一个转身,两人都摔倒在地上。一刹那,彭亚楼泪水涌了出来,刘宁也忍不住哭了。现在,彭亚楼的意识一天天加强,慢慢地会张嘴、点头、自主吞咽,甚至还会哈哈大笑。

陪伴与照顾的意义

刘宁与彭亚楼的相识缘起于瓜蒌子种植。彭亚楼是种植瓜蒌子的,刘宁一家人则帮助他家打理和采摘瓜蒌子。恋爱后,两人的生活幸福而静谧,彭亚楼会滑雪,有潜水证。

相恋7个月后,有一天,彭亚楼给刘宁打电话说自己好困,要睡觉了。等刘宁回家时,彭亚楼倒在地上,家里有很多的煤气味。经过抢救,彭亚楼脱离了生命危险,由于中毒的时间太长,医生诊断他有可能永远也醒不过来。

刘宁承认,脑中曾有过一闪而过的念想:是不是就此离开。“如果走,我这一辈子都可能不会心安。可能到了我最后老死的那一天,这依旧是我心里面最挂念的事情。”

她安慰自己,现实中也有植物人苏醒的案例,彭亚楼为什么不能成为那个幸运的人。刘宁说:“即便彭亚楼不能成为那个幸运的人,我也尽量努力,让他成为躺在床上也能更加幸福的人。”有人劝刘宁,你还没结婚呢,一辈子就这样了,值得吗?刘宁不同意把目前状况解读为“一辈子”。“假如他永远也不能恢复正常,那就努力挣钱,想方设法让我们的生活更好。”

“我一直感恩在生命中遇到了他,让我的人生变得更加坚强。现在换过来,陪伴与照顾他,也让我的人生变得更有意义。”刘宁说。到了彭亚楼生日的时候,简朴的生日会是必须有的。刘宁会买他爱吃的冰淇淋蛋糕、奶茶和榴莲。“人生需要仪式感,躺在床上的彭亚楼也不例外。”

“我不放弃,你更不能放弃”

从当地多家医院辗转治疗一年后,彭亚楼不得不从医院转回家中,几乎所有医生都给出了一致的结论:他将无法恢复正常。刚回家的那段日子,刘宁每天都会大哭。

擦干眼泪,她逐渐恢复理性,她发现,彭亚楼在进步,他可能会突然微笑一下。“哥哥你又进步了。”刘宁每天都要挖掘彭亚楼的进步,不管对方能不能听明白,刘宁都会经常在他耳边说:“必须每天都有进步,这是你现在

最大的价值。”

“我没有放弃,你也更不能放弃。”刘宁说,她的话,彭亚楼会明白的。没有放弃的人还有很多。彭亚楼的父母多年前离异,他一直以来和母亲葛玉梅一起生活。“如果没有刘宁,我可能无法撑过那段日子,坚持到现在。”葛玉梅说,刘宁是儿子的精神支柱,更是她自己的精神支柱!刘宁68岁的父亲刘文斌,一有空就来帮她一起照顾彭亚楼。刘宁的母亲通话时说:“好好照顾自己的身体,自己身体好了,才能照顾好彭亚楼。”

彭亚楼目前居住在蜀山区笔架山街道,社区网格员摸排得知情况后,为彭亚楼办理了低保、残疾人护理补贴、残疾人居家托养等。社区每年都会为他们送去慰问品,目前正在为他申请生活困难补贴。经过社区协调,物业公司已免除物业费,并表示会一直持续下去。笔架山街道还发布倡议书,号召干部职工和驻区单位积极帮助。

现在,刘宁还在继续打理彭亚楼的瓜蒌子生意。不少热心网友得知刘宁在经营瓜蒌子生意后,还教她网上销售技巧。慢慢地,刘宁已经有了30多万名粉丝,瓜蒌子的销售额也在直线上升。瓜蒌子是彭亚楼的梦想,也是他和刘宁爱情的见证,刘宁说,她不仅要照顾彭亚楼,也要把两个人的梦想照顾好。



1月27日,在西南大学心理健康教育与服务中心,留学生在老师的带领下参加“沙盘明心”团辅活动。

连日来,位于重庆市北碚区的西南大学开展“寒冬暖人心”活动,组织没有回家的留学生参加趣味活动,让学生在校园里感受到团聚的氛围和家的温暖。

新华社发(秦廷富 摄)

G 民声

困难家庭升宽带 这项实事值得赞

舒年

近日,上海市公布了今年10项为民办实事项目,其中包括为困难家庭免费升级百兆宽带,让更多市民分享信息化快速发展的红利。中国电信上海公司计划年内完成该市52万家庭用户的宽带升级,线上线下多种渠道均可办理免费升速。

中国信息通信研究院发布的《中国宽带发展白皮书》显示,截至去年6月,我国固定宽带用户达到4.6亿户,家庭普及率超过90%。但不可否认的是,对于许多困难家庭而言,接入固定宽带依然存在困难,或因家庭居住状况不佳,或因收入有限难以支付较高的月租费用。也有不少家庭虽然接入固定宽带,但也因种种原因未能接入较高速率的宽带,数据显示,在家固定宽带用户中,仍有超过13%的速率不到100Mbps。

在信息化时代,家庭接入固定宽带已经是家庭广泛参与互联网经济和社会生活的“门槛”工具。事实上,未能接入较高速率的固定宽带,不仅影响着困难家庭的生活质量,也制约着他们的脱贫,弱化了他们的竞争力。这样的制约在新冠肺炎疫情出现后更甚,孩子上网课,需要较高的网速以观看视频,家长找工作,线上招聘会要视频通话,就是卖些农产品,直播也是重要的手段……

从这个意义上来说,上海市免费为困难家庭升级百兆宽带,这项实事办得妙,值得点赞。有关方面应当意识到,对于困难家庭而言,信息渠道不是高要求的奢侈品,也不是可有可无或是锦上添花的,而是住房和教育、医疗、供电供水一样,是必需品,还是有力的脱困“抓手”。还有一点不容忽视,已有多个家庭固定宽带普及率超过100%,但这并不意味着每一户家庭都有固定宽带,因为存在一户家庭多处住房多户宽带的可能,或者一个家庭用户一处住房办理了多个宽带接入的情况。也就是说,在普及率100%之后,依然存在统计数据之外的未能接入固定宽带的困难家庭,千万不能觉得普及率达到100%,普及固定宽带工作就完成了。另外,外来务工人员集中的集体宿舍,虽然不属于“家庭用户”,但往往固定宽带接入比例也不高,值得关注。毕竟,在宿舍通过固定宽带接口获得WIFI信号后,务工人员在移动互联网上的网费支出也能有所降低。

当然,我们也应当意识到,不同地区财政和居民收入不同,经济社会发展状况各异,互联网特别是家庭固定宽带普及率不一,各地应当根据当地情况,提升居民家庭的信息化水平。比如上海市要做的,就是提高困难家庭的网速,让网速更快,而对于有的地方而言,当下最迫切的事情恐怕还是提高家庭用户固定宽带的普及率,实现从无到有,特别是城镇困难职工家庭,以及乡村和偏远地区家庭。

贵州清镇创新基层社会治理机制

本报讯 近年来,贵州省清镇市积极推进基层在地图中查看社会治理体制机制改革,以卫城镇凤山村为试点,探索推行“小组制”改革,村“两委”将发展权力下放到村民组,实行“村民组长+5户户代表(党员)”抱团发展,不断将农村“三变”改革推向深入,有效推动农村经济社会发展。

据悉,这项创新改革为基层社会治理带来了很大变化,形成了“小组组委会、村民调解委员会、村务会调解”三级矛盾调解机制,矛盾基本都化解在了组委会一级,切实提高了社区治理能力和水平,有效激发了村民参与村级自治的积极性。

安徽池州推进“党建带群建”

本报讯 安徽省池州市充分发挥党组织在服务企业决策、开拓市场、革新技术、提高效益等方面的作用,组织池州青年志愿者协会等社会组织助力脱贫攻坚,点燃非公经济发展“红色引擎”。

据悉,他们深入推进“党建带群建”试点攻坚,新建非公领域党群组织418家。大力推广“党建联盟”工作模式,创建“红色律所”“红色物业”“红色市场”等党建联盟27个,推动互学互鉴,促进基层党组织规范提升。全市共创建省、市级“双强六好”非公企业党组织128个、“双比双争”先进社会组织党组织45个。(池州轩)



当抽盲盒成为一种风潮,就有可能打开“潘多拉的魔盒”,一些假冒伪劣、过期库存商品乃至违法禁售物品也随之冒出。

新华社发 徐骏作